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Таким чином, на основі викладеного вище можна дійти висновку, що, 

незважаючи на неоднозначність впливу цифровізації на творчу сферу, цифрові 

медіа допомагають не лише врятувати культурну, мистецьку і творчу спадщину, 

але й поліпшити способи її збереження. У цьому процесі важливо зберегти 

накопичений поколіннями досвід, локальні і регіональні особливості, звичаї і 

практики. Цифровий контент розглядається сьогодні як важлива складова 

освітнього процесу, що дає можливість гібридним способом зберегти і 

використати унікальну інформацію, створити нові знання і зберегти їх для 

майбутніх поколінь. 
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НЕФОРМАЛЬНА ОСВІТА ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ 

ТА СОЦІАЛЬНО ВАЖЛИВИХ ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ  
 

Анотація. На основі аналізу наукових джерел доведено, що чисельні визначення 

поняття «неформальна освіта» є типологічно близькими. Спільним для них є розуміння 

неформальної освіти як певної освітньої діяльності, що виходить за межі формальної освіти. 

Неформальна освіта відіграє важливу роль у формуванні професійних і соціально важливих 

якостей майбутніх фахівців, адже дозволяє не тільки адекватно, раціонально й швидко 

реагувати на індивідуальні потреби людини, сприяти розвитку її особистості, а й вчасно 

корегувати її компетентнісний розвиток як у професійному так і в особистісному напрямах. 

Ключові слова: неформальна освіта, професійні та соціально важливі якості, майбутні 

фахівці 
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NON-FORMAL EDUCATION AS A MEAN OF FORMING PERSONALITY’S 

PROFESSIONAL AND SOCIALLY IMPORTANT QUALITIES 

 
Abstract. Based on the analysis of scientific sources, it is proved that the numerous definitions 

of the “non-formal education” concept are typologically close. What they have in common is the 

understanding of non-formal education as a certain educational activity that goes beyond formal 

education. Non-formal education plays an important role in the formation of future specialists’ 

professional and socially important qualities, as it allows not only responding adequately, rationally 

and quickly to a person’s individual needs, promoting the development of their personality, but also 

correcting their competence development in both professional and personal directions. 

Keywords: non-formal education, professional and socially important qualities, future 

professionals 

 

Виклики, які ставить сучасне суспільство та реалії життя перед фахівцями у 

сфері безпеки людини, зумовлюють постійну зміну, удосконалення та оновлення 

їхньої професійної підготовки як джерела формування професійних та соціально 

важливих якостей. Нині освіта підпорядковується новій парадигмі, яка декларує 

«освіту впродовж життя», котра складається не лише з класичної вищої освіти 

(формальної), а й передбачає неформальну та інформальну освіту як повноцінні 

складові становлення майбутніх фахівців цивільного захисту, формування у них 

професійних і соціально важливих якостей. 

Поняття неформальна освіта (non-formal learning) прийшло в науковий 

простір України із зарубіжної науково-методичної літератури як закономірний 

результат ефективності такої освіти для створення сприятливих умов щодо 

розвитку соціально і професійно важливих якостей особистості майбутніх 

фахівців. Загалом історія терміну «неформальне навчання і освіта», як 

зазначають дослідники, є достатньо тривалою. Широкого розповсюдження цей 

термін здобув на початку 70-х рр. ХХ ст. Перша згадка про неформальну освіту 

з’явилася у книзі «Світова освітня криза: системний підхід» американського 

педагога та економіста Ф. Кумбса у 1968 р., який трактував неформальну освіту 

як організовану, систематичну освітню діяльність, що здійснюється поза межами 

системи формальної освіти для забезпечення освітніх потреб окремих груп 

населення, як дорослих, так і дітей. 

В Європі ж, як стверджує Д. Лівінгстон, перші спроби неформальної освіти 

з’явилися у Швеції, яка разом із іншими скандинавськими країнами вважається 

лідером європейського континенту в сфері розповсюдження неформальної 
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освіти. Неформальне навчання, – вважає Д. Лівінгстон (D. W. Livingstone ), – це 

будь-яка діяльність, що передбачає прагнення до розуміння, знання або навички, 

які формуються поза визначеними критеріями освітньої програми [4]. 

У низці нормативних документів міжнародних організацій (ООН, 

Організація економічної співпраці і розвитку (Organization for Economic 

Cooperation and Development), Рада Європи, ЮНЕСКО та ін.) неформальна 

освіта визначається як: форма навчання, що є частиною загального плану 

освітнього процесу, формально не визнається як навчання (наприклад, у 

термінах, цілях і завданнях освіти, періоді навчання й оцінки якості), хоча містить 

навчальний компонент [5, р. 5]; будь-яка запланована програма освіти, 

спрямована на покращення низки навичок і компетентностей за межами 

формального навчального середовища [3]. 

Проблеми неформальної освіти висвітлено в наукових працях зарубіжних 

дослідників Р. Дейва (R. H. Dave), Ф. Кумбса (Р. Coombs), Д. Лівінгстонa 

(D. W. Livingstone) та ін., чиї дослідження вплинули на існування різноманітних 

підходів до визначення неформальної освіти у вітчизняній педагогічній теорії. 

Зокрема, її розглядають: 

• як форму освіти дорослих (adult education) та тенденції її розвитку 

(О. Аніщенко, А. Гончарук, Н. Горук, Л. Лук’янова, Л. Сігаєва, Н. Сулаєва, 

Л. Тимчук та ін.); 

• як умову реалізації концепції неперервного навчання (В. Поліщук, Т. Ткач, 

О. Шапочкіна та ін.);  

• як синонім позашкільної або позааудиторної навчально-виховної 

діяльності (О. Биковська, О. Литовченко, Р. Науменко та ін.); 

• як можливість набуття управлінських, організаторських, комунікативних 

та інших умінь і навичок у процесі самоврядування у закладах освіти 

(А. Лопухівська, В. Петров, М. Приходько, О. Скорик, Т. Ціпан  та ін.);  

• як систему додаткового цілеспрямованого навчання, виховання й розвитку 

молоді, організованого поза межами освітніх установ та державних інституцій 

(О. Аніщенко, Н. Павлик, І. Пекар, С. Плинокос, В. Ягупов та ін.).  

Аналіз вітчизняних і зарубіжних наукових праць в контексті проблеми 

дослідження показав, що, незважаючи на чисельність, визначення поняття 

«неформальна освіта» є типологічно близькими. Спільним для них є розуміння 

неформальної освіти як певної освітньої діяльності, що виходить за межі 

формальної освіти.  

Науковці (Л. Лук’янова, Н. Терьохіна та ін.) зауважують, що неформальна 

освіта має більш глибоке історичне коріння за формальну. А шведський 
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дослідник питань освіти дорослих Г. Блід (H. Blid) переконливо доводить, що 

Платонівські діалоги (близько 400 р. до н.е.), коли стародавні грекі збиралися та 

обговорювали різні філософські теми у маленьких групах, є безперечним 

прикладом втілення неформальної освіти. 

Осередками неформальної освіти в Україні в минулому були духовні 

семінарії, катехітичні та парафіяльні школи. Одним із осередків неформальної 

освіти у Східній Європі XVII ст. вважають Києво-Могилянську академію, 

засновану 1615 р, де студенти з усіх верств населення могли вивчати не лише 

класичні предмети (історія, фізика, географія, математика, граматика, поетика, 

риторика, філософія, гідравліка, архітектура, богослов’я,), декілька іноземних 

мов, а й музику, нотний спів, малярство, медицину, риторику. Яскравим 

прикладом акценту на неформальній освіті у Києво-Могилянській академії були 

поетичні конкурси – «поетичні змагання з декламації віршів відомих поетів, а 

також власних віршів. Найбільш вправних віршотворців вшановували 

лавровими вінками та присвоювали звання «лавроносного поета» (лауреата)». У 

Києво-Могилянській академії зародився і став професійним театр – студенти 

самі готували інтермедії, драми, розучували канти й пісні, виготовляли все 

необхідне для вистав, які розігрували на ярмарках, в селах – біля церков, на 

майданах [1]. Вважалось, що залучення до різних видів мистецтва сприяє 

органічному формуванню високоморальної та шляхетної особистості. 

Становлення і розвиток системи неформальної освіти у країнах 

Європейського Союзу характеризується широким політичним, державним і 

соціальним визнанням. Інститути неформальної освіти у різних європейських 

країнах відрізняються залежно від соціально-політичної та економічної ситуації; 

водночас, основними провайдерами освітніх послуг залишаються державні 

установи, громадські об’єднання, професійні спілки [2]. 

У США виокремлюють два напрями організації неформального навчання: 

просвітницький (поширення знань, інформації, компетенцій) і реформістський 

(зміна соціальних явищ та поліпшення життєвого рівня населення). Особливим є 

досвід організації неформальної освіти молоді в університетах США, де процес 

професійної підготовки базується на принципі індивідуалізації навчання через 

різноманітні вибіркові навчальні курси, що дають змогу студентам 

спеціалізуватися в обраній галузі або отримувати поглиблену підготовку. Окрім 

того, в університетах США діють численні студентські організацій, що 

об’єднують студентську спільноту за інтересами. Дослідники Н. Горук, О. Зарва 

та Я. Колибаб’юк виокремлюють такі основні групи цих організацій:  

• урядові – залучають студентів до участі в різноманітних громадських 

заходах, акціях, планах та програмах, які впливають на політику університету;  
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• політичні – сприяють розвитку лідерських якостей особистості, формують 

національну свідомість і чітку громадянську позицію;  

• наукові – об’єднують молодь за науковими інтересами; 

• культурні – розвивають і поширюють мультинаціональну культуру та 

традиції у межах студентської громади;  

• творчі – уможливлюють розкриття і реалізацію молоддю своїх 

потенційних талантів;  

• спеціальні – об’єднують студентів навколо нагальних соціальних проблем;  

• допрофесійні – допомагають набути первинного професійного досвіду, 

засвоїти знання і виробити уміння та навички, необхідні для подальшого 

кар’єрного зростання; 

• журналістські – сприяють роботі незалежних журналістів, репортерів, 

редакторів місцевих теле- та радіоканалів;  

• релігійні – забезпечують духовно-моральне становлення особистості;  

• волонтерські – реалізують альтруїстичну ідею допомоги нужденним; 

• спортивні – популяризують ідеї здоров’язбереження та концепції 

здорового способу життя, організовують університетські та міжуніверситетські 

спортивні змагання.  

Загалом, система організації неформальної освіти США сприяє 

особистісному і соціальному вдосконаленню здобувачів, стимулює розвиток 

гуманістичних міжособистісних відносин, уможливлює задоволення різнобічних 

студентських потреб, що, в підсумку, сприяє вихованню активних, творчих 

громадян і висококваліфікованих фахівців. 

Вітчизняна система освіти сьогодні, на жаль, не достатньо забезпечує 

інтелектуальну, когнітивну та професійну підготовку молоді відповідно до 

потреб новітніх технологій, зокрема і соціальних, та сучасного ринку праці. У 

зв’язку з цим необхідно не лише підвищувати якість освіти, але й формувати та 

розвивати у майбутніх фахівців соціально і професійно важливі якості, 

прагнення до постійного особистісного та професійного саморозвитку. 

Неформальна освіта відіграє важливу роль у цьому процесі, адже дозволяє не 

тільки адекватно, раціонально й швидко реагувати на індивідуальні потреби 

людини, сприяти розвитку її особистості, а й вчасно корегувати її 

компетентнісний розвиток як у професійному так і в особистісному напрямах, 

що, у свою чергу, розширює можливості для самоосвіти, самовизначення, 

самоствердження та самовдосконалення людини. 

Ідеальною формулою підготовки майбутніх рятувальників вважаємо 

поєднання саме формальної та неформальної освіти: коли майбутній фахівець 
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цивільного захисту здобуває знання та професійні навички не лише в аудиторії, 

а й за її межами, що сприяє розвитку соціально і професійно важливих якостей 

шляхом творчого самовираження та участі в мистецьких гуртках, студіях, 

художніх колективах. 
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